

台選戰餘波

馬夜召高層商改組「內閣」

陳冲江宜樺接掌「行政院」正副院長呼聲最高

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，馬英九順利連任，選後的「內閣」人事佈局頗受關注。據悉，馬英九14日晚邀集蕭萬長、吳敦義等相關高層，就選後政局與「內閣」人事佈局進行密商。據報道，「行政院長」吳敦義表示，新「立法院」就任後，「行政院」僅需形式總辭，暗示新「內閣」人事佈局可以慢慢來，消息指「行政院」副院長陳冲順勢接掌「閣揆」的可能性最大。

馬英九14日晚在接受媒體採訪時談到選後的「內閣」人事佈局上，馬英九說，2月1日立法院開議和5月20日正副「總統」就職日是兩個時機點，會審慎研究評估。

吳敦義料下月辭「閣揆」

而據《中國時報》報道，馬英九14日晚10點多返回中興寓所後，隨即邀集「副總統」蕭萬長、「副總統」當選人吳敦義等相關高層密商，針對選後政局與「內閣」人事佈局初步交換意見。

馬吳配贏得勝選後，2月1日新「國會」將會上任，依慣例「內閣」必須總辭，吳敦義既為準副領導人，是否回任「閣揆」，有很大變數，不排除順勢辭職。

一旦吳敦義辭「閣揆」，在因應今年嚴峻的歐債危機的挑戰下，表現穩健的「行政院」副院長陳冲順勢接掌「閣揆」的可能性最大；而「內政部長」江宜樺雖被視為「閣揆」黑馬，黨內也傳出正副院長「陳江配」的呼聲。另外，國民黨秘書長廖以、「立法院」副院長曾永權也被視為「閣揆」黑馬人選，但藍營內部推測，從世代交替脈絡看，兩人接掌「閣揆」機會不高。

不過，2月1日若要進行實質總辭，

在「新閣」的佈局上太過倉卒，黨政人士認為，最可能的方式，應是2月1日「內閣」總辭中，只有吳敦義是實質辭職，牽動的只有「行政院」三長佈局、或「政務委員」補實，至於大幅的「內閣」改組佈局，仍有待時間醞釀。

在原有吳「內閣」，包括「經濟部長」施顏祥、「財政部長」李述德、勞委會主委王如玄多次被馬英九點名稱讚，留任機會頗高。

陸委會海基會人事料有變

兩岸機構人事佈局也頗受關注。據透露，闖過「大選」重要關卡後，馬英九會致力為兩岸

關係努力、成為維持兩岸和平穩定的第一人；若沿用舊人馬，不會讓人感覺會有新格局，因此馬英九連任，等預告陸委會和海基會人事將有大地震。

馬英九核心幕僚中，最能貫徹兩岸政策理念者沒幾個，曾任「國安會」前秘書長、為馬英九建構「九二共識」論述的蘇起是活棋，如果沒有省籍考量，不無可能出任海基會董事長。

此外，國民黨副主席蔣孝嚴長年奔走兩岸，擔任過「行政院」副院長，這次未爭取不分區「立委」，與「立法院」前副院長曾永權，都是馬布局兩岸人事的活棋。

不過，海基會現任董事長江丙坤上月才連任，也提出未來3年任期的重點方向，這次出力輔選台商、企業相繼挺馬，在穩定人事的前提下，除非馬英九找到本省籍更適合的好人選，否則江丙坤也可望留任。

陳冲簡歷

1949年10月出生，台灣銀行家、現任台灣「行政院」副院長。台灣大學法律系畢業，台灣大學法律研究所碩士，德國法蘭克福大學(DAAD)訪問學人。歷任台灣財政金融界多項要職，曾擔任「財政部」政務次長、合作金庫董事長、永豐金控董事長、「行政院」金融監督管理委員會主任委員等職務。



江宜樺簡歷

1960年11月出生，現任台灣「內政部」部長。台灣大學政治學學士、台灣大學政治學碩士、美國耶魯大學政治學博士。曾任中央研究院中山人文社會科學研究所研究員、台灣大學政治學系教授、台灣大學社會科學院副院長、「教育部」顧問、台灣大學副校長兼教學發展中心主任、「行政院」研究發展考核委員會主任委員。



馬英九順利連任，15日到競選總部鞠躬答謝義工的支持。中通社



卡位2016選戰 藍營「吳朱」爭鋒



吳敦義(左)、朱立倫(右)其中一人可能代表藍營出選2016年「大選」。資料圖片

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報道，馬英九順利連任，宣告2016年接班卡位戰啟動，吳敦義雖然搶先取得入場券，但競逐者眾，站穩北台灣最大灘頭的朱立倫是最大勁敵，吳、朱兩人都有問鼎「總統」大位之志，「後馬英九時代」的國民黨，幾可確定是「吳朱大戰」之局。

郝龍斌江宜樺可望上位

吳敦義、朱立倫雖最被看好，但黨內也不乏新生代黑馬。以近17萬票差距大勝對手風光連任的台北市長郝龍斌，也有競逐大位的企圖心；中生代、學者從政成績亮麗的「內

政部長」江宜樺，素有「小馬英九」之稱，若能在這次改組更上一層樓，也可能躋身接班團隊。

「後馬時代」權力卡位戰，「吳、朱、郝、江」各領風騷，如何避免四大天王相爭，致綠營得利，就看馬英九接下來的權力布局。

綠營可能重召小英出戰

在民進黨方面，4年之後的下任「總統」參選人，黨內有人力推蔡英文再戰，也有人看好中生代的台南市長賴清德，「行政院」前院長蘇貞昌不減「衝衝衝」魅力，黨內呼聲仍高。

黨內人士表示，蔡英文雖然落敗，但已成功拉起民進黨氣勢，比起2008年「大選」，已大幅拉近藍綠兩黨聲勢差距；此外蔡英文對內讓「四大天王」退位，對外在基層掀起「小英旋風」，已取得黨內絕對領導地位。蔡英文某種程度上，改變選舉風格、帶動社會進步，獲得選民認同，累積下次東山再起的氣勢。

馬英九：有歷史評價壓力

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣地區領導人馬英九成功連任後，15日前往競選總部感謝輔選志工。馬英九表示，雖然未來4年，他沒有連任的壓力，可是有歷史評價的壓力，他一定會盡心盡力把事情做好，在歷史上留下典範。

馬英九當天特別安排時間到競選總部，與助選的義工合照，並為他們簽名。他說，感謝這幾個月來，輔選幹部和志工的辛勞。義工們冒雨助選，有的也沒有吃好飯，但大家打了一場美麗的仗，帶來美好回憶。

他表示，4年前參選時提出的政見和規劃，有些是要用8年的時間完成，這次大選他能連任，他一定會實踐承諾，大刀闊斧來推動改革。

馬英九15日還有一個公開行程，就是接見包括前美國在台協會台北辦事處處長包道格在內的美國學者專家觀察訪問團。馬英九表示，美台關係緊

密連結，希望能促成美國免簽證案。

昨祭父告連任

另據中新社報道，15日上午9時30分，馬英九陪同母親秦厚修及三位姐妹共同抵達富德公墓，祭拜父親馬鶴凌。國民黨人士表示，馬英九是去向父親匯報勝選結果。



馬英九抱起義工的小孩一起合影。中央社

民進黨今檢討敗選 周三選代主席

香港文匯報訊 綜合媒體報道，民進黨主席蔡英文14日在敗選記者會宣布辭去黨主席，民進黨16日將召開臨時中常會與中執會討論黨主席蔡英文因敗選宣布辭去黨主席案。民進黨並計劃於本週三舉行中常會選出代理黨主席。民進黨縣市委主委和評召等則發起慰留行動。中央社報道，有民進黨資深中常委表示，兩岸問題是民進黨得票無法過半敗選的主因，應檢討。

中常委促檢討兩岸政策

報道說，民進黨「立法院」黨團幹

事長、本身也是中常委的蔡煌瑯表示，將提案全力慰留蔡英文，因為5月份就要進行黨主席改選，希望蔡英文相忍為黨，繼續帶領民進黨順利完成黨主席改選與交接。

基層發起連署慰留小英

報道引述民進黨一名資深中常委的話說，大選敗選是因民進黨不敵對手的安定牌，這是民進黨得票無法過半的主因，兩岸問題與台商問題不解決，民進黨以後很難選，黨內將召開敗選檢討會議，一定要將此問題列為最重要的檢討因素。

已經公開慰留蔡英文擔任黨主席到今年5月任期屆滿的人包括呂秀蓮、葉宜津、民進黨「立法院」總召柯建銘、中常委徐佳青等人。民進黨縣市黨部主委、評召15日也發起慰留蔡英文連署。

此外，民進黨發言人陳其邁表示，對於代理黨主席人選，必須等到周三召開中常會後，以推舉方式產生人選，而敗選檢討也會在代理黨主席產生後擇期舉行。至於人選是誰，民進黨人士指出，依照過去慣例，很可能還是會由民進黨「立院」黨團總召柯建銘暫時代理。



15日，蔡英文大台中市區競選總部的工作人員將宣傳板搬走。中央社

分析：民進黨勢爆權力鬥爭

香港文匯報訊 (特派記者 林好、黃迅台北報道) 民進黨「總統」參選人蔡英文敗選後，表示一肩擔起責任，宣佈辭去黨主席職務。由此，民進黨再次陷入「群龍無首」的局面，後蔡英文時代的民進黨將會如何發展，備受外界關注。

天王或回歸掌權

據島內觀察分析，蔡英文的辭職動作倒是相當乾脆利落，給人感覺就是對主席一職沒有任何留戀，這說明辭職本就是蔡英文選前的重要準備。事實上，她

也不可能留戀，因為敗選後民進黨內排山倒海般非議很快就會湧來，黨內權力鬥爭也揭開序幕，成者為王敗者寇，民進黨恐怕再也容不得蔡英文。

根據民進黨內規定，主席辭任後，將由中常委推舉代理黨主席，預料由「立院」黨團總召柯建銘暫時代理幾率頗大。而在今年5月黨主席將進行改選，目前黨內，天王蘇貞昌、謝長廷、高雄市長陳菊、台南市長賴清德、還有甫當選「立委」的許添財等人，都是可能的黨主席熱門人選。當然，目前在民進黨內

和支持者中，還有一種聲音是希望小英留下，繼續擔任主席。畢竟，蔡英文這位非典型民進黨政治人物，歷經新北市和「總統」兩次選舉，都以些微票數敗選，在黨內還是頗得民心的。

新生代料難撐起一片天

對此，台灣中國文化大學教授蔡瑋指出，敗將辭任黨主席，是民進黨的慣例，他表示看不出蔡英文有任何會留任的可能性。他認為，目前的民進黨，與其說是「群龍無首」，倒不如說是「群

魔亂舞」。最大的可能性是黨內天王回歸掌權，他分析，如果呂秀蓮重新奪黨內權力，因威望難以服眾而機會甚微；游錫堃在黨內又顯然不是主流民意的代表者；至於謝長廷，其奸詐形象早已深入人心，因此，就牌面上來看，黨主席一職似乎非蘇貞昌莫屬。

那麼，民進黨內的新生代，諸如蔡英文的競搭檔蘇嘉全之流，未來能否收拾殘局，重新撐起一片天？蔡瑋教授直言對此觀點持保留意見，除非蘇嘉全能得到其他黨派的支持。

宋楚瑜達成立親民黨黨團目標

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，親民黨主席宋楚瑜第三次投入「大選」，儘管個人慘敗收場，但他成功帶動親民黨突破5%的政黨票門檻，「赤手空拳」把親民黨送進「立法院」，達到設定的參選目標發揮「母雞帶小雞」效應，達成成立親民黨「立法院」黨團目標，不僅讓親民黨浴火重生，也為他個人再度進軍政壇鋪路。

跨政黨票門檻免泡沫化

宋楚瑜這次「大選」慘敗，主要是選民「棄保效應」發酵，藍營選票集中投給國民黨總統候選人馬英九，讓宋楚瑜明顯遭到邊緣化。但從另一個角度看，宋楚瑜的選舉策略卻相當成功。在宋楚瑜成為「總統」候選人雖未舉行超大型造勢活動，但藉上媒體專訪吸引選民注意，更重要的是藉走訪全國各地親民黨「立委」候選人根據地，發揮「母雞帶小雞」效應，希望讓親民黨不分區立委席次極大化。選前他的主要支持者花蓮縣長傅崑其喊出「總統票投馬英九，政黨票投給親民黨」，有效激發隱性支持者分裂投票，讓親民黨成功跨過了政黨票的門檻，避免泡沫化危機。

宋政治影響力將可延續

宋楚瑜幕僚表示，未來親民黨將以黨團作為核心，宋則可望隱身幕後指揮，發揮合縱連橫空間，不僅延伸了宋的意志，也將成為宋的發聲管道，希望開創台灣「第三勢力」新時代。宋楚瑜雖然第三度在「總統」選舉失敗，但有了親民黨立院黨團，宋楚瑜仍將透過「立法院」的新舞台，延續自己的政治影響力。